

德国快讯

2012年第6期·总第557期

同济大学德国学术中心·德国问题研究所·《德国研究》编辑部

本期主要信息

政治动态

- 德国内阁批准欧洲稳定机制
- 北威州将提前举行选举
- 德国拟推举财长朔伊布勒担任欧元集团主席
- 高克当选德国新总统
- 北威州鲁尔地区多名市长要求提前终止“团结公约”

经济纵横

- 德国希望6月底就金融交易税达成协议
- 中国成为德国最大的投资国
- 德国经济景气指数连续增长
- 德国央行盈余下滑
- 德国财政紧缩计划执行不理想
- 德国政府通过2013年及中期财政预算
- 德国央行行长批评中期财政预算力度不足

社会万象

- “弃婴堂”惹争议

文化教育

- 研究发现社会背景影响受教育水平

政治动态

前总统武尔夫退隐修道院

《星期日图片报》3月11日讯 德国前总统武尔夫因涉嫌受贿丑闻而被迫辞职后，目前隐居修道院。消息人士表示，隐居期间，武尔夫一直在接受身体检查，但有关方面拒绝透露修道院的具体地址，武尔夫将在修道院住多长时间也未确定。武尔夫曾因肾绞痛住院治疗，在上周举行的告别仪式上，他显得疲惫消瘦。

与此同时，政界仍在为武尔夫辞职后的待遇争论不休。在卸任典礼上，多名示威者在总统府外抗议武尔夫在任不到2年却还能在卸任后每年领取20万欧元的总统退休金。保守派政治人士希望限制武尔夫退休后享受的待遇，如，由国家拨款的办公室及其秘书、司机。基社盟预算问题专家赫伯特·弗兰肯豪泽尔（Herbert Frankenhauser）表示，一旦武尔夫找到新的工作，国家就应该停止对其私人办公室的拨款，这一限制规定应该适用于以后所有的卸任总统。社民党议员卡斯滕·施耐德（Carsten Schneider）表示，武尔夫的行为给德国总统这一荣誉职位抹了黑，根本不配拥有私人办公室。

德国内阁批准欧洲稳定机制

《世界报》3月14日讯 德国内阁会议通过了“欧洲稳定机制（ESM）”法律草案。欧洲稳定机制计划于今年7月启动，届时它将取代临时性救助基金——欧洲金融稳定工具。作为“欧元长期拯救伞”，欧洲稳定机制的目的在于保障欧元区的长期稳定。方案规定，在紧急情况下，可以向遭受打击的欧元区国家提供最高为5000亿欧元的援助贷款，德国将承担其中的1900亿欧元。

与目前临时性的欧洲金融稳定工具不同，欧洲稳定机制的认缴本金共计800亿欧元，德国在其中的份额是217亿欧元，并且今年就须支付87亿欧元。这笔资金需要德国财长朔伊布勒通过另行发行债券融资后进行支付。此外，德国还需要提供约1683亿欧元的担保。

欧洲稳定机制法律草案最终生效还有待德国议会的批准。预计6月中旬前联邦议院和联邦参议院将审议通过这一草案。

北威州将提前举行选举

《世界报》3月15日讯 由于3个在野党的反对，北威州州议会14日未能通过2012年预算法案，为此，北威州将在5月6日或13日提前举行选举。由州长汉内洛蕾·克拉夫特（Hannelore Kraft）领导的红绿联盟少数派政府维持了仅18个月，被迫终结。

政治分析人士乌里希·冯·阿勒曼（Ulrich von Alemann）认为，提前选举是预算法案未能通过后的一个必然选择，可能也是红绿阵营精心策划的一个妙招，因为社民党和绿党目前在民意调查中保持领先。

北威州州议会中主要反对党基民盟支持提前选举，并希望借机成为北威州州议会第一大党，从而将该党领袖、现任联邦环境部长诺伯特·罗特根（Norbert Röttgen）推上州长宝座。

《明镜》周刊3月15日评 作为德国人口最多的州，北威州预算法案出乎意料地以1票之差未获通过。首先，外界原本估计自民党——它在州议会中占有13个席位——将投弃权票，从而能够保证预算法案获得通过。但自民党却投了反对票。其次，如果投票失败被迫提前选举，自民党将成为最大的输家。由于支持率急剧下降，自民党将无法拿到5%的门槛选票。因此，自民党的反对票无异于“政治自杀”。此外，自民党的政治麻烦还不仅仅在北威州，石荷州和萨州都将举行州议会选举，自民党都将面临出局的危险。

预算法案的失败也将影响自民党在全国的地位，并殃及默克尔的执政联盟。默克尔 14 日试图淡化投票失败的影响，她说，联邦层面的工作不会受到州选举的影响。

尽管预算法案受挫，联合政府解体，但社民党和绿党执政联盟仍将在新的州议会选举中得益。根据该州宪法，选举将在 60 天内举行。据德国电视一台（ARD）14 日民意调查，社民党支持率为 38%，绿党为 14%，两党得票总计将超过 52%，获得议会多数。

德国拟推举财长朔伊布勒担任欧元集团主席

《德国金融时报》3月16日讯 德国总理默克尔正在游说欧盟各国领导人，准备推举德国财政部长沃尔夫冈·朔伊布勒担任欧元集团主席，接替任期届满的现任主席、卢森堡首相容克。

现年 57 岁的容克从 2005 年起担任欧元区 17 国集团主席。容克表示，这一工作太辛苦，在今年 6 月任期结束后，他将不再寻求连任。如果没有其他欧盟国家领导人愿意接任，德国财长将是这一职位的最有力竞争者。目前，芬兰总理卡泰宁、意大利总理兼财长蒙蒂均表示无意出任。如果朔伊布勒当选欧元集团主席，他将继续留任德国财长。

由于法国即将大选，这一新主席的任命可能将推迟到 5 月。消息人士透露，法国不愿德国财长出任欧元集团主席，“担心德国的地位更加强势”。但萨科齐也不喜欢容克，两人经常发生争吵，在默克尔的亲自劝说下，萨科齐对于朔伊布勒出任欧元集团新主席一职的态度有所软化。

朔伊布勒表示，新的欧元集团主席应该从欧元区内信用良好的国家中任命。目前，仍保持 3A 信用评级的国家，除德国外，只有卢森堡、荷兰和芬兰。

高克当选德国新总统

《世界报》3月18日讯 德国联邦大会 18 日举行总统选举投票，由社民党、绿党、自民党、基民盟/基社盟等 5 党联合提名的无党派人士、民权活动家约阿希姆·高克（Joachim Gauck）以 991 票的压倒性多数获得胜利，成为德国新一任总统。

当天参与投票的包括 620 名联邦议员，以及来自 16 个州的 620。在总共 1228 张有效选票中，高克获得 991 票，高克的竞争对手、左翼党提名的“纳粹追捕者”比阿特·克拉斯菲尔德（Beate Klarsfeld）获 126 票。

高克在致辞中强调自由和责任感的重要性。他表示，尽管不一定能够完成所有期望，但“一定会全身心地履行你们今天赋予我的责任”。

72 岁的高克出生于前东德的罗斯托克，在担任前东德秘密警察档案馆馆长期间，积极向公众开放阅览他们的私人档案，作为著名的民权活动家和新教牧师，在德国民众中享有很高的声誉，民意支持率高达 80%。2010 年，在前总统克勒因发表关于德国在阿富汗驻军的不当言论而突然宣布辞职后，高克被社民党和绿党推举成为总统候选人，但在第三轮投票中被默克尔支持的武尔夫击败。

在政治立场上，高克偏向“左翼、自由保守派”。他曾批评占领华尔街运动，指责对银行的严格监管“非常愚蠢”，赞扬德国央行董事扎拉青公开发表饱受批评的排外主义言论“很有勇气”。

《德国之声》3月18日评 高克是默克尔任期内频频更迭的第三位总统，作为德国历史上第一位无党派的总统，高克的公民权利主张使他的民意基础强大，但仍将受到德国各派政治力量的钳制。高克的当选，虽然一定程度上暴露出默克尔联合政府的脆弱，但作为没有实权的虚位总统，高克与默克尔的合作将不会出现太多障碍。默克尔当天表示，她很高兴看到高克在投票中获得广泛支持，这也是德国政治史上首次出现总理和总统均来自前

东德地区的局面，从而表明，德国统一的目标已经实现。

德国增加退休金

《每日新闻》3月17日讯 德国劳工部部长冯·德·莱恩宣布一个“好消息”：德国2000万退休人员从7月起增加退休金。德国东部退休金增长幅度为2.26%；德国西部退休金增长幅度为2.18%，但这相对于去年2.3%的通货膨胀率来说，显得微不足道。以一个工作45年的普通退休人员为例，也只不过是每月多了27欧元（德国西部）或25欧元（德国东部）。

德国放宽提前退休人员劳务所得上限

《南德意志报》3月20日讯 德国劳工部部长冯·德·莱恩决定打破对提前退休人员继续工作赚退休金以外劳务所得的400欧元上限，将此放宽到退休前15年内最高的工资，但只有那些年满63岁并且参加保险35年以上的退休人员才能享受到这一新政策。

以一个符合要求的提前退休人员为例，他的税前工资是2555欧元/月，扣除提前退休减计工资，实际退休工资为1011欧元/月，按旧政策他继续工作只可获得400欧元/月，而按新政策他可以最高获得1544欧元/月的劳动所得。

北威州鲁尔地区多名市长要求提前终止“团结公约”

《世界报》3月20日讯 负债严重的北威州鲁尔地区几个城市的市长要求提前终止“团结公约”。联邦议院副议长沃尔夫冈·蒂尔泽（Wolfgang Thierse，社民党）拒绝该项要求，但他同时表示，“鲁尔区的这些城市也有资金方面的强烈需求”，因此他建议引入“鲁尔团结基金（Ruhrsoli）”。蒂尔泽认为，“立即终止团结公约是可耻、肤浅的，缺乏对德国内部团结的理解”。对承诺过的公约表现出可靠和可信，这是民主的基础。

两德统一后，德国西部地区20多年来一直按照“团结公约”向德国东部地区进行援助。人口最多的北威州在1991年至2010年共计为德国东部的重建支付了461.5亿欧元。目前北威州400个城镇中仅有8个财政支出平衡，部分城市只能靠负债来应付。由于地区预算严重缩减，鲁尔区多座城市不得不关闭一些公共设施。奥伯豪森、多特蒙德、格尔森基尔欣、埃森等多位市长表示，“不能再等到2019年了”。

德国内政部启动国家民主党评估程序

《明镜》周刊3月22日讯 去年茨维考新纳粹恐怖团伙曝光之后，德国各界就是否对极右翼政党国家民主党（NPD）实施党禁引发激烈的政治争议。德国联邦内政部和各州内政部表示，他们将采取具体措施评估禁党活动在法律上的可行性。

德国联邦内政部长汉斯-彼得·弗里德里希（Hans-Peter Friedrich）与各州内政部长在柏林举行会议后表示，政府部门将在未来6个月内搜集相关法律证据，向联邦宪法法院证明国家民主党对民主秩序采取了“激进”立场。

安插在NPD高层的线人将在4月2日正式解散，从而为国家民主党党禁扫清了最大障碍。德国宪法法院2003年曾因情报部门在国家民主党高层安插线人一事被曝光，而驳回了内政部对国家民主党实施党禁的申请。宪法法院认为，国家民主党的决策部分受到卧底线人的影响，线人的双重身份削弱了他们在党禁程序中的证明作用

联邦内政部的新措施能否最终实现对国家民主党的党禁，目前还很预测，弗里德里希说：“只有经过评估，才能决定是否就禁止NPD采取新的行动。”北威州内政部部长拉尔夫·耶格尔（Ralf Jäger）表示，尽管党禁努力存在法律障碍，但这是我们的目标。

萨安州内政部长霍尔格·施塔克内西特（Holger Stahlknecht）呼吁，对于党禁必须采取审慎的法律分析，“我们必须首先考虑司法的可行性，而非政治意愿”

经济纵横

德国希望 6 月底就金融交易税达成协议

《明镜》周刊 3 月 12 日讯 德国财政部长朔伊布勒要求欧盟在今年尽快就实施金融交易税达成最终协议。

在与其他 8 个欧盟国家财长联名签署的一封致欧盟轮值主席国丹麦财长玛格丽特·瓦斯塔格（Margrethe Vestager）的信中，朔伊布勒表示，为了尽快达成结果，欧盟必须加快对金融交易税的分析和谈判进展，争取在本届轮值主席国任期届满的 6 月底达成协议。

朔伊布勒已经要求德国财政部就如何实施金融交易税提出德国自己的具体解决方案。根据设想，金融交易税将涵盖所有的金融交易领域，包括股票和债券销售、资金转账以及其他衍生交易。财政部希望德国方案要比欧盟 2011 年提出的方案更加简单，更具可操作性。

社民党希望将金融交易税与计划实施的欧盟财政公约挂钩。德国联邦议院将在 5 月 25 日对这一公约进行表决，由于涉及议会在预算问题上的权力，需要三分之二多数票才能通过，默克尔政府必须获得社民党的支持。社民党青年团在一份声明中表示：“如果金融交易税受阻，社民党将拒绝批准欧盟财政公约。”许多社民党议员认为金融交易税有助于克服欧债危机，石荷州议会社民党党团主席拉尔夫·施特格尔（Ralf Stegner）说：“拟议中的交易税收入可以用于刺激经济增长，增加就业。”

联合政府内对金融交易税问题存在分歧，自民党此前反对出台金融交易税，但在压力之下，立场有所软化，一些自民党议员表示，愿意在这一问题上妥协。

德国大众业绩斐然

《南德意志报》3 月 12 日讯 拥有十大汽车品牌的大众公司在 2011 年盈利 160 亿欧元，其中部分归因于大众收购保时捷而在证券市场斩获颇丰。在主营业务中，大众公司盈利 113 亿欧元，比 2010 年增长了 60%，全年销售额增长 25%，达到 1590 亿欧元。全球新增就业岗位 2.8 万个。

大众的 8 名高管总共入账 7000 万欧元，其中大众总裁文德恩的收入较 2010 年的 930 万欧元翻了近一番，达到 1750 万欧元，刷新了 2008 年 1270 万欧元年收入的最高纪录。不仅是高管，德国大众每个员工的年终奖也达 7500 欧元，9 万名员工共计发放 7000 万欧元。

德国粮食浪费严重

《时代》周报 3 月 13 日讯 根据联邦食品、农业与消费者保护部的调查报告显示，德国人每年浪费的食品高达 1100 万吨，价值相当于 216 亿欧元，德国居民人均每年浪费食物价值 235 欧元。其中，德国私人家庭占了 61%，即平均每个德国人倒掉 81.6 公斤食品。另外，饭店、学校、食堂占 17%，食品工业占 17%，零售商占 5%。

该报告认为，其中的三分之二的浪费是可以避免的。消费者保护部部长伊尔塞·艾格纳（Ilse Aigner）认为，食品保质期的到期并不代表食物已经不可食用，她呼吁德国民众改变不良习惯，提高珍惜食品的社会意识和责任感。

中国成为德国最大的投资国

《经理人》杂志 3 月 15 日讯 据德国联邦外贸和投资促进署周四公布的消息，2011 年，中国取代美国，成为德国最大的投资国。中国在德国的投资项目为 158 个，而美国为 110

项，其次是，瑞士（91 项）和法国（53 项）。

据统计，五分之一的在德投资项目集中在机械和汽车行业，13%的投资为新技术领域，其中再生能源占 6%。中国在德国共有 827 家企业，这个数字较 2010 年增长了 13%。德国联邦外贸与投资促进署署长普法费尔（Michael Pfeiffer）表示：“欧洲是一个巨大的市场，投资者寻找最安全、最大的投资地——这就是德国。”

对德国工业来说，中国也极具吸引力。根据德国工商大会（DIHK）对 7000 家德企进行的问询调查，其中 44%的企业今年有意投资国外，而最重要的投资目的国就是中国。但是，这些企业投资额有所缩减，从 2011 年的 1000 亿欧元下降到 2012 年 700 亿欧元。“这是对世界贸易放缓、欧盟债务危机、信用风险和欧元低迷的反应”，德国工商大会外贸负责人特赖尔（Volker Treier）说。

根据德国工商大会的估计，德国对外投资将给全世界新增 30 万个岗位。“德国本身也能从中受益，海外投资巩固德国本土企业业绩的同时也带来了新的合同”，特赖尔说，“这将给德国带来 5 万个新的就业岗位”。调查显示，只有 21%的企业在海外设厂是出于降低成本的考虑。

德国经济景气指数连续增长

《明镜》在线 3 月 13 日讯 德国 3 月 ZEW 经济景气指数较上月上升 16.9 个点，达到 22.3，该指数连续保持第四个月增长，重回 2010 年 6 月以来的最高水平。德国欧洲经济研究中心（ZEW）主席沃尔夫冈·弗兰茨表示，目前欧元区危机似乎得到了喘息。德国国内就业局势良好，国内经济形势转好将持续刺激经济增长。经济形势预期走好同时也带动了股市的良好走势，Dax 指数攀升至 6975 点，重回去年 8 月以来最高点位。

德国央行盈余下滑

《商报》3 月 13 日讯 受欧债危机的影响，德国央行 2011 年盈余降至 6.43 亿欧元，下滑幅度高达 70%。然而就在 2011 年和 2009 年德国央行的盈余分别达到了 22 亿和 41 亿欧元。此次德国央行盈余骤减加大了德国财政预算资金空缺，德国财长朔伊布勒本指望央行有 25 亿欧元的盈余。

央行行长魏德曼把盈余下滑归咎于德国央行与欧洲央行在共同应对欧元区主权债务危机的过程中风险不断加剧。由于担心坏账的出现，德国央行 2011 年风险准备金从 41 亿欧元提高到 77 亿欧元。尽管如此，得益于颇丰的利息收入，德国央行 2011 年还有一定盈余。

虽然国家主权债务阴影挥之不散，魏德曼认为，德国经济还是呈现明显走好的态势。德国劳动力市场继续走好。如果原油价格能保持稳定，消费价格强劲上升的势头会在年末有所减弱。

德国财政紧缩计划执行不理想

《明镜》周刊 3 月 12 日讯 据科隆经济研究所发表的报告，联盟党和自民党原定 2011 年度财政紧缩计划削减的 112 亿欧元开支，实际只削减了 42%，即 47 亿欧元。2012 年的预算削减计划执行情况同样不容乐观，191 亿欧元的财政紧缩开支计划目前完成不到一半。尽管各方已就明年的预算削减方案达成协议，但具体措施仅能保证三分之一的预算削减额。默克尔政府计划在 3 月份就联邦预算的基本框架达成协议。

社民党就此指责总理默克尔。社民党议会党团主席奥珀曼（Thomas Oppermann）在柏林表示：“默克尔逼迫欧洲伙伴国进行节俭，而她却连德国本国的节俭目标都不能贯彻。虽然通过税收计划，默克尔可以预期增加财政收入，但她不能挥霍殆尽。”社民党因此在联邦

参议院对联邦政府的减税计划表示拒绝。

根据德国的平衡预算法案，德国联邦政府和各州已经制定了债务最高限额，最终目标是在 2020 年消除所有债务。2020 年后，联邦各州将严格限制借贷，联邦政府的借款额将不超过年经济增长的 0.35%，约 90 亿欧元。

德国计划提前 2 年实现平衡预算

《金融时报》3 月 16 日讯 德国政府争取在 2014 年实现联邦财政预算基本平衡的目标，比原计划提前 2 年，从而能够在贯彻财经纪律方面为欧盟伙伴做出榜样。

德国财政部一名官员 16 日公布了即将提交内阁审议的 2013 年联邦预算计划，德国将在 2013 年将联邦财政赤字控制在占国内生产总值（GDP）0.54%，2014 年的赤字 GDP 占比为 0.24%（不包括州和市政府的差额），从而达到德国宪法规定的“债务刹车”要求，即中央政府的结构性赤字所占 GDP 的比例到 2016 年降低到 0.35% 以下的水平。

作为欧元区救助计划最大的出资方，德国需向欧洲稳定机制（ESM）缴纳 87 亿欧元，使其本年度的借款被迫增至 348 亿欧元，是去年的 2 倍。但新增借款预计将持续下降，从 2013 年的 196 亿欧元，下降到 2016 年的 11 亿欧元。

联邦政府官员表示，由于德国经济形势运转良好，修订后的中期预算方案将比最初计划减少借款 290 亿欧元。默克尔内阁将在 21 日审议并通过未来削减财政预算的方案。

德国政府通过 2013 年及中期财政预算

《德国之声》3 月 21 日讯 默克尔政府通过财政部长朔伊布勒提出的 2013 年及中期财政预算方案，德国联邦公共债务削减将超过预定目标。2013 年新增借款控制在 196 亿欧元，支出为 3007 亿欧元，2014 年新增债务额度为 103 亿欧元，占 GDP 的 0.26%。争取在 2016 年实现财政预算平衡，结构性赤字不超过 0.35%。

2013 年最大一笔单项开支是劳动和社会保障事务，为 1192 亿欧元，主要用于公共养老金，其次是债务利息支出，德国将为历年积累的 1 万多亿欧元债务支付 365 亿欧元利息。

内阁会议同时还批准 2012 年预算补充条款，向欧元稳定机制（ESM）提供 87 亿欧元的资金，所以今年联邦政府新增债务总额将达到 348 亿欧元，而非先前的 261 亿欧元，支出为 3127 亿欧元。

德国央行行长批评中期财政预算力度不足

《世界报》在线 3 月 22 日讯 德国央行行长延斯·魏德曼（Jens Weidmann）批评德国中期财政预算计划削减力度不足，“今年联邦结构性赤字会有所增加，按现行缩减计划到 2016 年预算才能实现平衡预算”。他说，“我们不能重蹈覆辙，坐失减少赤字的良机。”

绿党也要求德国联邦政府实施更强硬的财政紧缩计划。绿党联邦议院党团财政预算发言人欣茨（Priska Hinz）对《图片报》说，“仅今年新增债务就应该减少 100 亿欧元”，“在经济形势发展尚不稳定的情况下，朔伊布勒的财政预算显得过于随意”。

朔伊布勒把平衡财政预算的希望寄托在税收的增加上。基尔世界经济研究所的金融专家波斯（Alfred Boss）对《商报》称：“德国联邦政府计划在今年和明年分别增加 40 亿欧元的税收。”根据联邦财政部的消息，德国 2 月税收较去年同期增长了 6.9%，占整个税收比重 60% 的工资所得税和营业税分别增长 7.1% 和 5.4%。蓬勃发展的房地产市场也给联邦各州带来了更多的税收，购置地产税增长了 15.3%。

社会万象

“弃婴堂”惹争议

《经济学人》杂志3月10日讯 弃婴事件在德国仍屡有发生。从2000年开始，汉堡推出“弃婴堂”措施，专门供母亲遗弃她们刚出生的孩子。母亲可以从弃婴窗口将孩子塞进加热的婴儿箱，有专人前来收养孩子。她们也可以选择在内匿名的产房生产。目前在德国各地，弃婴堂已经发展到200处，接收了1000名婴儿。

柏林瓦尔德弗里德（Waldfriede）医院驻院牧师加布里勒·施坦格尔开办了一个“弃婴堂”。她说，“这一措施是给生命最后一次机会”。但是，遗弃婴儿在德国属于非法。德国宪法规定，公民有权利知道他们的出生，父亲有权抚养自己的孩子。如果母亲选择匿名生产后抛弃婴儿，无疑违反宪法的两处规定，弃婴窗口或匿名产房只是游走于法律边缘的无奈选择。

德国青年协会2月份公布调查报告发现，通过弃婴窗口或匿名产房接收的婴儿，收养后有五分之一失去联系。儿童保育慈善机构认为，“弃婴堂”无法拯救生命，只是在同正规的生育机构竞争，新生儿的死亡率并没有因“弃婴堂”的出现而降低。青年协会呼吁，应该设立特殊的接生机构取代弃婴堂，在一定程度上满足产妇的“匿名”要求。

但支持者认为，许多母亲出于恐惧，或夫妻关系恶劣，或对怀孕毫无准备，无法接受生孩子的现实。施坦格尔牧师说，尽管90%要求匿名的产妇在劝导之后放弃了匿名要求，但彻底取消弃婴窗口，将使一些产妇无路可走。她希望德国的弃婴堂能够进一步规范管理，并且受到法律保护。

文化教育

研究发现社会背景影响受教育水平

德国一台《每日新闻》3月12日讯 根据贝塔斯曼基金会和多特蒙德大学中小学发展研究所发表的最新研究报告，相比来自知识分子家庭的孩子，那些来自于贫穷家庭或移民家庭的小孩小学毕业后能继续在九年制文理中学求学的数量较少。

该研究力图把就学机会均等的指标量化以便比较，这些原始数据来自于联邦和各州的官方统计。贝塔斯曼基金会的四个调查评价项目分别为：课堂环境融入适应性、学制转换难易程度、学科辅导能力和学历证书颁发数量。每个分类各设好中差三级，地区比较前25%为好，后25%为差。

数据表明，各州上学机会平等程度各不相同。巴符、巴伐利亚、下萨克森和石荷这四州，知识分子家庭的孩子能完成高中毕业考试的数量比来自较低层次家庭的小孩高出6.1倍。而在柏林州、勃兰登堡州、汉堡州、黑森州和萨克森州，这个数字平均相差2.5倍。

该项研究还评估了学生就读全日制学校的机会平等程度。比如，在萨克森州四分之一的学生有机会进入全日制学校，而巴伐利亚只有十分之一。另外，在巴符州、勃兰登堡州、萨克森州和石荷州有平均1.7%的学生不得留级，而在巴伐利亚州、柏林州、梅前州和萨克森州这个数字高达4.5%。

《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。

《德国快讯》半月刊
每月10日、25日出版
2012年3月25日
<http://dgyj.tongji.edu.cn>
<http://de.tongji.edu.cn>

编辑出版：《德国研究》编辑部
责任编辑：武亚平
地址：200092 上海市同济大学
电话：65980918, 65983997
E-mail: dgyj1234@online.sh.cn